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Ubung 2:
Bias und Varianz bei der Losung schlecht-gestellter inverser Probleme

Ein héaufig auftauchende schlecht-konditionierte Matrix (siehe Kap. Nicht-
lineare Modellierung) ist die N x N Hilbert-Matrix:
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Wihle:
z; =sin(2r (j —1)/(N-1)), j=1,...,N

Produziere:
N N
j=1

Addiere Rauschen zu den b;s:

bi=0b;+0¢€, € aus gasdev()

Fihre eine Singuldrwert-Zerlegung (svdcnp( ) ) von A durch.
Bestimme die Konditionszahl.

Schétze die x;s aus den b;s mit Hilfe der Invertierung von A basierend auf
der Singuldrwert-Zerlegung, A=! = V[diag(1/w;)]UT (svbksb()).

Untersuche den Effekt der Operation 1/w; = 0 fir die kleinen w;s in
svbksb() firverschiedene NV, verschiedene Varianzen des addierten Rau-
schens (o) und verschiedene Regularisierungen (Wahl der maximalen Kon-
ditionszahl) und fir mehrere unabhéngige Realisierungen des Rauschens.
Wihle u.a.:

N =4, 0 = 0.001 und die Falle: keine Regularisierung, resp. Regularisie-
rung mit maximaler Konditionszahl = 10000.

N =7, 0 = 107° und die Fille: Max. Konditionszahl = 100, 108, 10!
N = 42, 0 = 0 und die Félle: Maximale Konditionszahl = 100, 108, 10*!



